



# 我们身边的共产党员

(第十四期)



— 北京大学继续教育学院党总支 —



## 编者按

---

身边的党员，最美的风景。

在我们身边，总有一群人，他们在自己的岗位上兢兢业业、默默奉献、务实进取、敬业忠信，诠释着一名普通共产党员肩负的责任，展示出群众利益忠实代表及时代先锋的独特风采。

以人为镜，可以明得失，知荣辱；以榜样为师，可以得进步，促发展。在庆祝建党 95 周年之际，为了积极推进学院“两学一做”学习教育的深入开展，我院党总支从 2016 年 9 月开始，推出“我们身边的共产党员”系列宣传报道，将他们的先进事迹和感人故事呈现给全体员工。

“人芝兰之室，久而不闻其香”，身边的党员就是这样默默感染着大家。让我们一起关注身边的榜样，深入体会榜样的精神风范，见贤思齐，扬长补短，全面提升品德修养与综合能力，立足本职工作，为营造学院学习先进、勇做先进的良好氛围，促进学院各项事业的改革发展，守正出新，建功立业。



## 本期人物 张晓东

张晓东，男，北京大学继续教育学院党总支教工四支部党员，2009年11月加入中国共产党，现任学院团委书记、对外合作办公室职工，2017年5月任副科级干部，2017年5月至2018年7月受学校党委选派前往北京大学定点扶贫县——云南省弥渡县挂职驻村第一书记。在校就职期间，先后获得北京大学2014至2015学年度优秀班主任标兵、学生军训工作先进个人、招生工作先进个人、学生工作奉献奖、毕业生就业工作新人奖、学生暑期社会实践优秀指导教师奖、继续教育学院2016年度先进工作者等，弥渡挂职期间荣获弥渡县优秀驻村扶贫工作人员、脱贫攻坚宣传工作先进个人，弥渡县寅街镇优秀扶贫干部等荣誉。



## 扎实工作，坚持学习钻研

张晓东同志自 2007 年从国家级贫困县安徽省金寨县考入北京大学后，先后获得管理学学士学位、经济学学士学位和管理学硕士学位，在校学习期间任学院团委副书记、江淮发展研究会团支部书记，荣获唐仲英德育奖学金、廖凯原奖学金、优秀学生助理、社会工作单项奖、北京大学优秀毕业生、北京市优秀学生干部等荣誉称号。



2012 年 8 月张晓东（图中左一）作为军训辅导员代表受时任校长周其凤慰问

2011 年至 2013 年，张晓东同志本科毕业后留校担任政府管理学院团委常务副书记，主持学院团委工作，参与负责学院党务和各项学生工作，包括学院 500 余名学生思想政治教育、奖助学金评定、就业管理服务、学生心理沟通与排查、军训组织、社会实践和志愿者活动组织、学生社团和刊物指导、团校培训等。2013 年至 2015 年作为硕士研究生担任北京大学继续教育学院综合办公室学生助理，主要负责撰写学院部分新闻、公文，起草学院部分规章制度初稿，参与学院人事招聘、绩效考核等事宜，协助开展学院党的群众路线教育实践活动，具体负责创立《继续教育周刊》。2015 年 7 月正式留校任职于继续教



育学院对外合作办公室，主要参与负责项目申报、合作办学项目监管、校内合作项目、国际项目等，后陆续兼任学院教工第四党支部组织委员、团委书记。在以上各个岗位上，张晓东同志均能扎实工作，迅速适应新的岗位角色，学习新的工作方法，适应新的工作环境，工作认真且效果显著，具有较强的文字功底、组织能力和创新精神，取得了一定的工作业绩。



2017年1月张晓东参与主持学院知识竞赛活动

2017年，该同志为了进一步掌握更加专业、更加精深的研究能力，经过艰苦准备，成功入学就读北京大学政府管理学院区域经济学博士专业。

该同志在工作中始终坚持将学术研究与工作实践结合起来，通过参与负责课题、进行学术研究等，进一步深化个人对工作职责的认识，提高解决工作问题的能力。该同志自2015年以来在《继续教育》杂志发表了《国外高级公务员能力素质模型建设及其对我国领导干部继



续教育工作的启示——以美、英、荷、澳为例》、《精准扶贫视角下的高校继续教育功能、作用探析》、《新时代高校继续教育的使命与责任》3篇学术文章，参加中国高等教育学会继续教育分会2015年、2017年学术交流年会并分别荣获优秀论文二等奖、一等奖，参与撰写《从制度分析视角探析新媒体在基层党建工作中的应用——以北京大学继续教育学院第四教工党支部为例》一文发表于《北京教育（德育）》期刊，参与撰写《政府购买公共服务中的公众参与》一文发表于《贵州社会科学》。

## 不畏艰苦，奔赴基层一线

张晓东同志不畏家庭和学业困难，于2017年受学校党委选派前往云南省大理白族自治州弥渡县寅街镇勤劳村党总支挂职驻村第一书记，深入到基层一线，参与到脱贫攻坚任务中。一年来，他全身心投入到驻村工作中，向实践学习、向群众学习，在项目资金、教育扶贫、宣传推广、产业发展、纽带作用、党建创新等方面做了大量工作，得到了镇、村干部群众的普遍认可，取得了新的成就。

### 1、争取项目资金，做好教育扶贫

走进离弥渡县城20余公里的寅街乡勤劳村，很明显地感到这里的村民日子还比较贫困。“张晓东教我学习英语，还送给我学英语的光盘。”今年在三甲完小上五年级的李亚馨说：“因学习好，我还收到张晓东争取来的一项奖学金和贫困资助共计2000元钱。”

张晓东说，他去年到了勤劳村后，举办了勤劳村三甲完小“品学兼优学子表彰大会”，并在三甲完小设立了博雅图书室，争取价值6



万元的崭新的图书资料，举办三甲完小“爱读书”比赛。经过对全村的贫困学生进行梳理，包括大学、高中、初中和小学，向北大校友、社会爱心人士进行宣传，争取 10 万元奖助学金奖励和资助 60 余名优秀贫困学生。

“为了拉近和孩子们的距离，将大理州 2012 年、2017 年高考状元请到勤劳村及周边村开展‘北大学子学习经验分享报告会’，用身边的故事为孩子们树立榜样，效果十分好。”张晓东说，他协调联系工学院博士楼雨一行前往勤劳村进行科普宣传支教活动。设计举办北大学子公益助学“成长 1+1”活动，组织北京大学政府管理学院和信息科学技术学院学生志愿者与寅街镇高中生进行 1 对 1 结对帮扶。张晓东说，通过 1 对 1 的帮扶交流，孩子们与北大的心更近了，对外面的世界了解更多了。

“英语是贫困山区的短板。”张晓东说，他先后向省商务厅等单位争取培训经费 20 万元，向县委组织部、县规划局等单位争取经费 24 万元，大多用于弥渡县英语教师培训，提高当地英语教学水平。

## 2、加强宣传推广，促进产业发展

“今年全国大蒜大幅下跌，收大蒜还赚不回工钱，很多老百姓看着大蒜烂在地里。”勤劳村党总支书记陈泽说，看到这样的情况，张晓东开起了网店，打造“勤劳优品”电商平台，上线一周就收到订单 300 余个，发货 1200 余公斤，营业收入达 1.6 万元，有效解决了部分农户大蒜销售困难。现在，村里的“勤劳优品”已成为村中的电商品牌，成为村民销售优质农副产品，提高农户收入的网络销售平台，有



效促进了勤劳村产业发展。



张晓东（图中左二）到田间地头调研当地大蒜种植情况

“我到村的第二周，便主动申请了个人微信公众号‘勤劳日记’，现已有 2000 多人次阅读量。”张晓东说，勤劳日记一方面，让更多的北大师生校友、社会爱心人士等关注了解弥渡县，扩大扶贫工作影响力、争取更多扶贫资源的基础。另一方面，也督促自己，促进扶贫工作认真扎实开展。

目前，日记和宣传文章纷纷见报，已刊发省级媒体 2 篇、州级媒体 4 篇、县级媒体 5 篇，参与撰写《来自未名湖畔的殷殷真情——北京大学对口帮扶弥渡脱贫攻坚纪事》一文并在《云南日报》头版头条刊发，撰写《北京大学楼雨博士的扶贫故事》一文在大理州“学习贯彻党的十九大精神·讲好大理扶贫故事”征文中荣获“优秀奖”，撰写《精准扶贫视角下的高校继续教育探析》一文获得高等教育学会继续





教育分会 2017 年年会“优秀论文一等奖”。

### 3、发挥纽带作用，强化党建创新

“加强基层治理，将中央精神传递到基层，首次开讲‘新时代农民讲习所’系列活动，建设‘腾讯为村’互联网党建平台。尤其是‘小河淌水弥渡云’互联网政务平台，在全县 90 余个行政村中长期保持领先。”张晓东说，利用民主生活会、全村党员大会，为党员讲党课、放微电影，创新党建工作思路，发挥专业优势，并为全镇 400 余名村组干部讲党课。为全县 70 余名新录用公务员和事业单位工作人员，从建设服务型政府角度解读“十九大精神”，取得良好反响。

他带领村组党员干部和扶贫工作人员，多次入户调查，走访贫困户累计达 200 余户，按时高质量地完成了 2017 年贫困对象动态管理、2017 年农村低保复核评审、2018 至 2020 年勤劳村脱贫攻坚三年实施方案制定、农村危房改造认定、党员档案资料归档完善等工作，顺利接受国家及省州县各级多次考核并得到肯定。



2018 年 5 月 18 日林建华校长到弥渡县看望挂职干部张晓东（图中右三为林建华，右二为张晓东）



2017年7月，因表现优秀，张晓东挂职担任中共弥渡县委办公室副主任，协助学校挂职弥渡县副县长杨学祥推进北大全面对口帮扶弥渡县相关工作，发挥北大与弥渡之间的纽带作用，包括对接学校领导老师来弥渡县考察调研，参与对接扶贫产业项目，争取产业资金2.25亿元，协助争取无偿使用项目资金1.3亿余元，参与组织英语教师TIP培训项目，参与对接帮扶弥渡县八个乡镇的八大院系，协调弥渡县党政干部到北大进行培训等。先后对接服务北京大学师生、校友等合计200余人次前往弥渡县进行考察、调研、支教、帮扶等。此外，还协助整理《教育部云南滇西挂职干部工作简报》《北京大学弥渡挂职干部工作简报》（12期）等。

2017年12月，张晓东被评为“弥渡县优秀驻村工作队员”和“弥渡县2017年脱贫攻坚宣传工作先进个人”等荣誉称号；2018年2月，经县委组织部考察，任命张晓东同时兼任勤劳村扶贫工作队长；2018年7月被评为“弥渡县寅街镇优秀扶贫干部”。



寅街镇党委书记金文斌、勤劳村党总支书记陈泽在北大党委组织部带队考察时，认为张晓东“干劲足、行动快、能力强、人缘好、口碑好”，对他所做的出色工作表示了衷心感谢。得知张晓东要返回北大结束任期，村民们自发到村委会来送行、告别。“你这一年为我们做了好多事，真是舍不得你走呀。以后还要常回来看看呀！”勤劳村



“勤劳优品”电商负责人、三甲村支部书记张菊美拉着张晓东的手说道。

“一年来，我得到了学校和学院的时刻关注，得到了弥渡县委政府和寅街镇党委政府的关怀，更得到了勤劳村干部群众的真心支持，给了我无限动力。”张晓东在个人总结中这样写道：“一年的锻炼与成长，将成为我人生道路上的宝贵财富。”



## 感谢信

感谢北京大学对弥渡县寅街镇脱贫攻坚工作的大力支持！2017年5月贵校选派张晓东同志到寅街镇勤劳村委会挂职第一书记，该同志积极转变角色，全身心驻村工作，以勤学的态度、笃实的作风，向实践学习，向群众学习，迅速适应第一书记角色，较好融入当地工作，得到了县、镇、村领导和干部群众的普遍认可，为我镇脱贫攻坚工作做出了积极贡献，被中共弥渡县委、县人民政府表彰为2017年度脱贫攻坚先进工作者，为推动我镇脱贫攻坚工作起到了积极作用。

张晓东同志在勤劳挂职期间，以身作则、严于律己，服务群众，不计得失，扎扎实实完成每项工作，给当地群众带去福音。他发动各方力量，开展公益助学活动，争取奖助学金，打好“教育扶贫”牌；创新党建工作思路，加强基层治理，打好“党建创新”牌；通过精心设计，创建电商平台，打好“产业发展”牌；积极协调联系，主动对接资源，打好“项目资金”牌；搭建交流平台，注重理论研究，打好“宣传推广”牌；充当帮扶桥梁，发挥纽带作用，打好“沟通协调”牌。短短一年多的时间里，六张牌在北大与勤劳之间往来互动，牌牌承载发展，直指脱贫，传递温热。晓东同志工作中积极主动，勤于思考，勇挑重担，表现出了较强的业务能力水平，圆满完成了承担的各项任务，得到了县镇村各级组织和群众的一致好评。

再次感谢北京大学对弥渡县寅街镇脱贫攻坚工作的关心和支持，同时也感谢晓东同志挂职我镇对脱贫攻坚献计献策、用心用力。

中共寅街镇委员会 寅街镇人民政府  
2018年7月5日